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Τίτλος 

Ας µιλήσουµε για τον ρατσισµό 
  
Εφαρµογή σεναρίου  

Πανταζής Μητελούδης  

Δηµιουργία σεναρίου 

Παναγιώτα Σεφερλή  

Διδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 

Β΄ Λυκείου  

Σχολική µονάδα 

1ο Γενικό Λύκειο Συκεών  

Χρονολογία 

Από 03-04-2013 έως 11-04-2013  

Διδακτική/θεµατική ενότητα 

2η ενότητα: Βιογραφικά είδη, θέµατα για συζήτηση και έκφραση – έκθεση σχετικά µε 

το χαρακτηρισµό ατόµου, τις στερεότυπες αντιλήψεις, το φυλετικό και κοινωνικό 

ρατσισµό.  

Διαθεµατικό 

Όχι 

Χρονική διάρκεια 

5 διδακτικές ώρες 
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Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Δεν απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις και δεξιότητες εκ µέρους των µαθητών για την 

υλοποίηση του σεναρίου. Ωστόσο, διευκόλυνε ιδιαίτερα η προηγούµενη εµπειρία 

τους στην εργασία σε οµάδες και στη συνεργατική γραφή και, µάλιστα, στο 

περιβάλλον του επεξεργαστή. Συνακόλουθα, είναι απαραίτητος αντίστοιχος των 

οµάδων αριθµός υπολογιστών. Χρησιµοποιήθηκαν 4 φορητοί υπολογιστές και 

βιντεοπροτζέκτορας.  

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Παναγιώτα Σεφερλή,  Ας µιλήσουµε για τον ρατσισµό, Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ 

Λυκείου, 2013. 

Το σενάριο αντλεί 

_ 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

«Η πρόταση εστιάζεται στην παραγωγή συνεργατικού γραπτού λόγου εκ µέρους των 

µαθητών πάνω στο θέµα του ρατσισµού. Η κάθε οµάδα, έχοντας στη διάθεσή της ένα 

κείµενο αφετηρίας το οποίο θίγει µια όψη του ρατσισµού, φανερή ή λανθάνουσα, 

δηµιούργησε το δικό της κείµενο, υιοθετώντας συγκεκριµένο ρόλο και οπτική γωνία, 

υπό την οποία ερµήνευσε το φαινόµενο του ρατσισµού. Τα κείµενα που παρήγαγαν οι 

µαθητές καλύπτουν ένα, σχετικά ευρύ, ρεπερτόριο κειµενικών ειδών: επιστολή, 
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ηµερολόγιο, προσωπική αφήγηση, άρθρο, οµιλία, σε συνάρτηση µε το ρόλο που 

κλήθηκαν να υποστηρίξουν. Ο σκοπός είναι, όχι µόνο να ασκηθούν οι µαθητές, ως 

γράφοντες, στα συγκεκριµένα είδη, αλλά, υιοθετώντας συγκεκριµένο ρόλο, να 

αναπτύξουν, ως ένα βαθµό, την ενσυναίσθησή τους απέναντι στον άλλο, τον ξένο, το 

διαφορετικό. Κατά την παρουσίαση των κειµένων στην ολοµέλεια οι µαθητές 

µπόρεσαν να αναπτύξουν τέτοιες ικανότητες και αποτέλεσαν βάση για τη συζήτηση 

γύρω από τις σύγχρονες όψεις του ρατσισµού, φανερού ή λανθάνοντος.» (Π. 

Σεφερλή, Ας µιλήσουµε για τον ρατσισµό).  

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Σύµφωνα µε το αρχικό σενάριο της Π. Σεφερλή: 

 «Η συνεργατική παραγωγή των κειµένων παραπέµπει σε κονστρουκτιβιστικού τύπου 

µαθησιακές διαδικασίες. Η διαπραγµάτευση των εννοιών του ρατσισµού, των 

στερεοτύπων και των προκαταλήψεων γίνεται στο πλαίσιο της οµάδας και, ευρύτερα, 

στο πλαίσιο της ολοµέλειας.  

Το ζητούµενο για τον εκπαιδευτικό είναι η διαµόρφωση ένα παιδαγωγικού 

πλαισίου, σύµφωνου µε την παιδαγωγική των γραµµατισµών, που επιτρέπει στους 

µαθητές να συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία µάθησης, δηλαδή στην πρόσληψη 

και την παραγωγή κειµένων. Ειδικότερα για τα φιλολογικά µαθήµατα, που µας 

ενδιαφέρουν εδώ, τα υπό διαπραγµάτευση κείµενα είναι κείµενα που έχουν νόηµα για 

τους µαθητές και δηµιουργούν προϋποθέσεις για µια κριτική προσέγγισή τους. Πώς 

µεταφράζεται αυτό σε επίπεδο τάξης; Ότι ο λόγος των µαθητών θεωρείται 

ισοδύναµος µε αυτόν του δασκάλου. Ότι οι µαθητές, ως πολιτισµικά υποκείµενα, 

φέρουν τις δικές τους αναπαραστάσεις και προσδίδουν τις δικές τους σηµασίες στα 

κείµενα. Ότι ο ρόλος του δασκάλου είναι, ακριβώς, να ενθαρρύνει την εξωτερίκευση 

των αναπαραστάσεων αυτών και την προσωπική νοηµατοδότηση των κειµένων εκ 
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µέρους των µαθητών. Με αυτές τις προϋποθέσεις δηµιουργούνται συνθήκες διαλόγου 

µεταξύ των πολιτισµών, µεταξύ του κυρίαρχου λόγου του σχολείου και των λόγων 

που φέρουν τα υπό διαπραγµάτευση κείµενα αλλά και των λόγων που φέρουν οι ίδιοι 

οι µαθητές (Χατζησαββίδης, χ. χ.). 

Τέλος, µε την παραγωγή γραπτού λόγου στο περιβάλλον του επεξεργαστή, οι 

µαθητές συνειδητοποιούν σταδιακά ότι το γράψιµο δεν αποτελεί µία εφάπαξ και 

στατική διαδικασία, αλλά ότι απαιτεί διαδοχικές αναγνώσεις και γραφές, 

πειραµατισµούς, εναλλακτικές εκδοχές µέχρι την τελική. Η ρευστότητα του 

ηλεκτρονικού κειµένου απελευθερώνει από τις πρακτικές δυσκολίες του χει-

ρόγραφου (µουτζούρες, νεότερες προσθήκες µε «αστεράκια», γράψιµο από την αρχή 

του κειµένου) και ενισχύει τον συλλογικό πειραµατισµό (Κουτσογιάννης 1998).» 

 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

«Η µορφή των σύγχρονων πολυπολιτισµικών κοινωνιών αναδεικνύει ως ζητούµενο 

την αναθεώρηση των στάσεων των υποκειµένων απέναντι σε ό,τι θεωρούν ξένο, 

άγνωστο, διαφορετικό, αλλότριο, ως προς τα φυλετικά χαρακτηριστικά, τη γλώσσα, 

τη θρησκεία, την κουλτούρα, το φύλο, τις σεξουαλικές ταυτότητες ή άλλα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά. Από τη στιγµή που οι ποικίλες ετερότητες αποτελούν εγγενές 

χαρακτηριστικό του σύγχρονου σχολείου και η αποδοχή και αρµονική συνύπαρξη 

βασικό αίτηµα, η µαθησιακή διαδικασία θα πρέπει να ενσωµατώσει τέτοιες δράσεις 

που να βοηθούν τα παιδιά και τους εφήβους να διαχειρίζονται αποτελεσµατικά 

ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την προβολή του εγώ, το φόβο και την αποδοχή 

του άλλου, τη βία, την προκατάληψη, τα στερεότυπα κτλ. Στο πλαίσιο µιας τέτοιας 

προβληµατικής αναµένουµε από τους µαθητές: 

• Να προβληµατιστούν σχετικά µε την εσωτερίκευση στερεοτύπων και 

προκαταλήψεων απέναντι σε ανθρώπους ή οµάδες που θεωρούν 
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διαφορετικούς/ές, ξένους/ες και τις συνέπειες που επιφέρουν τέτοια 

εδραιωµένα σχήµατα και συµπεριφορές σε άτοµα και σύνολα. 

Να αναπτύξουν ικανότητες ενσυναίσθησης, υιοθετώντας τον ρόλο και την οπτική του 

άλλου και διαφορετικού.»  

Γνώσεις για τη γλώσσα 

«Η υιοθέτηση ενός ρόλου και µιας οπτικής γωνίας συνεπάγεται και γλωσσικές 

επιλογές σε επίπεδο λεξιλογίου και γραµµατικοσυντακτικών δοµών, αλλά και ύφους 

που προσιδιάζει στην κατάλληλη περίσταση. Το είδος κειµένου, όπως και οι 

αποδέκτες, καθορίζουν, επίσης, επιλογές σε επίπεδο µακροδοµής. Με βάση τα 

παραπάνω οι στόχοι, οι σχετικοί µε τη γλώσσα, είναι: 

• Να ασκηθούν στην παραγωγή κειµενικών ειδών, όπως αυτών της επιστολής, 

του ηµερολογίου, της προσωπικής αφήγησης, του άρθρου και της οµιλίας 

(προσχεδιασµένου προφορικού λόγου), οργανώνοντας το γλωσσικό υλικό 

βάσει των συγκεκριµένων ειδών.  

• Να προσαρµόσουν το ύφος τους ανάλογα µε την περίσταση επικοινωνίας 

(ρόλος οµιλητή/γράφοντος, αποδέκτες, είδος κειµένου). 

• Να τοποθετηθούν πάνω στο ζήτηµα του ρατσισµού, υιοθετώντας 

συγκεκριµένο ρόλο και οπτική γωνία.»  

Γραµµατισµοί 

«Το αίτηµα της διαχείρισης προβληµάτων που έχουν να κάνουν µε τη συνύπαρξη και 

συνεργασία στο πλαίσιο µιας κοινότητας και της ανάπτυξης ενεργούς και κριτικής 

στάσης απέναντι στα κοινωνικά δρώµενα σχετίζεται άµεσα µε το γλωσσικό µάθηµα, 

εφόσον µέσω της γλώσσας, κατά κύριο λόγο, ρυθµίζεται η κοινωνική ζωή και οι 

σχέσεις µε τους άλλους. Η σύγχρονη πραγµατικότητα, εκτός από το στοιχείο της 

ετερότητας, διαµορφώνεται από την ευρύτατη διάδοση των ΤΠΕ σε κάθε πεδίο και 

µορφή επικοινωνίας, γεγονός που πρέπει να λάβουµε υπόψη στο σχεδιασµό 
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εκπαιδευτικών προγραµµάτων και σεναρίων (Κουτσογιάννης 2011). Εποµένως, οι 

στόχοι σχετικά µε τους γραµµατισµούς θα µπορούσαν να είναι: 

• Να ασκηθούν στη συνεργατική γραφή, εφόσον η νέα πραγµατικότητα, είτε ως 

σύνολο ετεροτήτων είτε ως κοινωνία των πολυγραµµατισµών και της 

κοινωνικής δικτύωσης, υπαγορεύει κατά κάποιο τρόπο τέτοια συνεργατικά 

µοντέλα. 

• Να ασκηθούν στο περιβάλλον του επεξεργαστή κειµένου, αξιοποιώντας τον 

ως µέσο πρακτικής γραµµατισµού. 

• Να εξοικειωθούν µε το δυναµικό χαρακτήρα της γραφής, πειραµατιζόµενοι µε 

επάλληλες γραφές, µετατροπές, προσθαφαιρέσεις και βελτιώσεις του αρχικού 

κειµένου. 

• Να αναγνώσουν δηµιουργικά και κριτικά πολυτροπικά κείµενα, αξιοποιώντας 

τα για την παραγωγή των δικών τους κειµένων.»  

Διδακτικές πρακτικές 

«Οι µαθητές ενθαρρύνονται να εκφράσουν τον δικό τους λόγο πάνω στις σύγχρονες 

όψεις του ρατσισµού, συνεργαζόµενοι προς την επίτευξη ενός τελικού προϊόντος που 

είναι το δικό τους κείµενο. Το µαθησιακό υλικό οικοδοµείται σταδιακά στο πλαίσιο 

της οµάδας / κοινότητας από όλους τους µαθητές. Μια τέτοια προσέγγιση υπαγορεύει 

στόχους όπως: 

• Να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας και να διευρύνουν την οπτική τους 

πάνω σε κρίσιµα ζητήµατα κοινωνικής συµβίωσης, προάσπισης των 

δικαιωµάτων και αποδοχής του άλλου.  

• Να αναπτύξουν στάση σεβασµού προς τους συµµαθητές τους, όχι µόνο κατά 

την παραγωγή των κειµένων, αλλά και κατά την παρουσίασή τους.» 

 (Π. Σεφερλή, Ας µιλήσουµε για τον ρατσισµό)   
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Σύµφωνα µε το αρχικό σενάριο της Π. Σεφερλή, πέρα από το γεγονός ότι στην 

ενότητα των «Βιογραφικών ειδών» του σχολικού εγχειριδίου προτείνεται ως 

θεµατικός κύκλος για παραγωγή προφορικού και γραπτού  λόγου ο ρατσισµός και οι 

συναρτώµενες µε αυτόν έννοιες, όπως τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις, πολλές 

αφορµές µπορούν να δοθούν για να αναπτύξουν οι µαθητές τον προβληµατισµό τους 

σχετικά µε το θέµα αυτό. Για παράδειγµα, η 21η Μαρτίου, ως ηµέρα κατά του 

ρατσισµού, θα µπορούσε να λειτουργήσει ως έναυσµα για τη δηµιουργία ενός 

αφιερώµατος στο πλαίσιο του οποίου οι µαθητές καλούνται να εκφραστούν και να 

συνθέσουν τα κείµενά τους. Επιπλέον, γεγονότα της επικαιρότητας, γεγονότα στο 

χώρο του σχολείου ή της ευρύτερης κοινότητας, που άπτονται του θέµατος, µπορούν 

να διαµορφώσουν το κατάλληλο κλίµα και να προκαλέσουν στους µαθητές την 

ανάγκη και την επιθυµία να εκφραστούν. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο  

«Για το συγκεκριµένο θεµατικό κύκλο το ΑΠΣ και οι σχετικές οδηγίες διατυπώνουν 

τον εξής στόχο: “να ευαισθητοποιήσει τους µαθητές γύρω από τα διάφορα κοινωνικά 

προβλήµατα και να τους ενισχύσει στην προσπάθειά τους να κατανοήσουν και να 

ερµηνεύσουν τον κόσµο που τους περιβάλλει. Ειδικότερα να κατανοήσουν και να 

ερµηνεύσουν τις ανθρώπινες σχέσεις καθώς και τις επιπτώσεις σε αυτές που 

προκαλούν οι διάφορες προκαταλήψεις και τα στερεότυπα”.    

Επιπλέον, τα Κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας της αντίστοιχης τάξης 

ανθολογούν κείµενα που µπορούν να λειτουργήσουν ως κείµενα αφετηρίας για την 

ανάπτυξη σχετικού προβληµατισµού, όπως λ.χ., Παραρλάµα του Δηµοσθένη 

Βουτυρά, Τα χταποδάκια του Μ. Καραγάτση, «Η οµορφιά του κόσµου» (απόσπασµα 

από το Στου Χατζηφράγκου) του Κοσµά Πολίτη.»  

(Π. Σεφερλή, Ας µιλήσουµε για τον ρατσισµό).    



	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  MIS:	  296579	  –	  Π.3.2.5:	  Πιλοτική	  εφαρμογή	  σεναρίων	  
Β΄	  Λυκείου	  «Ας	  μιλήσουμε	  για	  τον	  ρατσισμό»	  

Σελίδα	  10	  από	  23 
	  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Οι ΤΠΕ αξιοποιούνται ως µέσα πρακτικής γραµµατισµού για τη δηµιουργία των 

κειµένων των µαθητών στο περιβάλλον του επεξεργαστή και την εξοικείωσή τους µε 

τον δυναµικό χαρακτήρα της γραφής (Κουτσογιάννης 1998).  

Κείµενα 

Επιθέσεις εναντίον µεταναστών: Επιστολή του προέδρου της αφγανικής κοινότητας 

προς τον Έλληνα πρωθυπουργό. 

Κάνε τη διαφορά… µίλα τώρα: Βίντεο για το σχολικό εκφοβισµό στο πλαίσιο 

σχετικής καµπάνιας από το «Χαµόγελο του παιδιού». 

Οι ρόλοι στο σχολικό εκφοβισµό: Βίντεο για το σχολικό εκφοβισµό από τον όµιλο 

καινοτόµων δράσεων του Λεοντείου λυκείου Ν. Σµύρνης. 

Κ. Χ. Μύρης, «Δίπτυχο», Περιοδικό Η Λέξη, τ. 184, αφιέρωµα «µετανάστευση και 

µετανάστες», σ. 165. 

ΑΜΕΑ-Ναύπακτος: Βίντεο για τους ανθρώπους που κινούνται µε αµαξίδιο. 

Εγώ, ρατσιστής; Κόµικ σχετικά µε το ρατσισµό. Υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Λουξεµβούργο, 1998. 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α΄ φάση (1η και 2η ώρα ) 

Καθώς το πρόβληµα του ρατσισµού αποτελεί ένα αρκετά ευαίσθητο και 

ποικιλοτρόπως φορτισµένο ζήτηµα, έκρινα σκόπιµο να ξεκινήσουµε τη διδακτική 

διαδικασία µε µια σύντοµη κατάθεση προσωπικών εµπειριών και στάσεων των 

µαθητών. Για τον σκοπό αυτό οι µαθητές χωρίστηκαν σε οµάδες των δύο ατόµων και 

δύο οµάδες των τριών (σύνολο = 28 µαθητές). Το συγκεκριµένο τµήµα ήταν 

εξοικειωµένο µε την εργασία σε οµάδες και έτσι ο σχηµατισµός των οµάδων έγινε 

αµέσως από τους µαθητές. Ζήτησα από τα παιδιά να ανταλλάξουν στις οµάδες τους 

(τα ζεύγη ή τις τριάδες) κάποια προσωπική εµπειρία ρατσιστικής συµπεριφοράς 

(εµπειρία θύτη, θύµατος ή παρατηρητή) και να εκφράσουν τις στάσεις/κρίσεις τους 
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για το γεγονός (4΄). Στη συνέχεια κάθε οµάδα ανακοίνωσε στην ολοµέλεια τους 

προβληµατισµούς ή τα συµπεράσµατά της (11΄). Αφού στην ολοµέλεια κατατέθηκαν 

προβληµατισµοί και διαπιστώσεις περάσαµε στην κυρίως διαδικασία που 

περιλαµβάνει την παραγωγή των κειµένων.  

Δίνονται σε φωτοτυπία τα κείµενα και τα κόµικς στις οµάδες των µαθητών. 

Δίνονται τα videos στις οµάδες που έχουν τα laptops. Παράλληλα δίνονται και τα 

φύλλα εργασίας. Κάθε δυάδα καλείται να απαντήσει σε µία (1) ερώτηση των φύλλων 

εργασίας. Εξηγούµε σύντοµα τη διαδικασία στους µαθητές. 

«Σε κάθε οµάδα αντιστοιχεί διαφορετικό παραδοτέο. Το συγκεκριµένο σενάριο 

προβλέπει έξι διαφορετικά φύλλα εργασίας. Σε κάθε φύλλο δίνεται ως αφετηρία ένα 

κείµενο, το οποίο θίγει µια όψη του ρατσισµού (λ.χ., φυλετικός, εθνικός, κοινωνικός 

κτλ.) και ζητείται ως παραγόµενο ένα άλλο κείµενο που διαλέγεται µε το πρώτο ως 

προς το θέµα και τα πρόσωπα που συµµετέχουν, αλλά και ως προς το κειµενικό είδος. 

Τα κείµενα αφετηρίας διακρίνονται από ποικιλία: επιστολή δηµοσιευµένη σε 

ιστολόγιο, κόµικ από σχετικό φυλλάδιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, αφήγηµα σε 

σχετικό αφιέρωµα του περιοδικού Η Λέξη, βίντεο για τον σχολικό εκφοβισµό και τα 

άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. Ανάλογη ποικιλία διακρίνει και τα ζητούµενα 

κείµενα: επιστολή, προσωπική αφήγηση, ηµερολόγιο, άρθρο, οµιλία. Οι µαθητές 

καλούνται να υιοθετήσουν συγκεκριµένο ρόλο και οπτική γωνία, βάσει των οποίων 

ερµηνεύουν το φαινόµενο και το παρουσιάζουν.  

Ειδικότερα: Η επιστολή του προέδρου της αφγανικής κοινότητας προς τον 

Έλληνα πρωθυπουργό µεταγράφεται σε επιστολή µαθητή, κατοίκου του Αγ. 

Παντελεήµονα, που ζει από κοντά περιστατικά βίας και ρατσιστικών εκδηλώσεων, τα 

οποία καλείται να σχολιάσει στην επιστολή του. Το τριτοπρόσωπο αφήγηµα για τη 

ζωή µιας µετανάστριας στην Ελλάδα µεταγράφεται σε επιστολή της ίδιας προς το γιο 

της, που έχει να τον δει δέκα χρόνια. Το βίντεο για τους ανθρώπους µε κινητικά 

προβλήµατα σε προσωπική αφήγηση. Τα βίντεο για τον σχολικό εκφοβισµό σε 

ηµερολόγιο – από µία οµάδα – (του θύµατος ή του θύτη ή του παρατηρητή) και σε 
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άρθρο σχετικό µε το φαινόµενο – από άλλη οµάδα. Το κόµικ για τις δύο διαφορετικές 

στιγµές από την καθηµερινότητα του κ. Ξενοφοβίδη σε ηµερολόγιο – από µία οµάδα 

–  και σε άρθρο σχετικό µε τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις – από άλλη οµάδα. 

Αναλόγως, το κόµικ για την προκατειληµµένη στάση ενός άντρα υπαλλήλου απέναντι 

στη νέα προϊσταµένη µεταγράφεται σε οµιλία της νέας προϊσταµένης προς τους 

άντρες υφιστάµενους και σε άρθρο σχετικά µε τη θέση της γυναίκας».  

«Τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα ήταν όχι µόνο να ασκηθούν οι µαθητές στα 

συγκεκριµένα κειµενικά είδη, αλλά να αναπτύξουν ικανότητες ενσυναίσθησης 

προσπαθώντας να µπουν στη θέση του Άλλου και να εκφραστούν, όπως πιθανόν θα 

εκφραζόταν εκείνος/η. Αυτά καθόρισαν και τα κριτήρια της αξιολόγησης των 

παραγόµενων κειµένων, την ικανότητα δηλαδή των µαθητών να προσαρµόσουν το 

λόγο τους στην περίσταση επικοινωνίας, ανάλογα µε το είδος του κειµένου, το 

πρόσωπο που γράφει/µιλά, τους αποδέκτες και τον σκοπό για τον οποίο γράφει/µιλά. 

Η προσαρµογή του λόγου σχετίζεται µε όλες τις επιλογές που κάνουν ως προς: α) το 

είδος των πληροφοριών σε σχέση και µε την οπτική γωνία που υιοθετούν, β) την 

οργάνωση αυτών όχι µόνο σε προτασιακό/συντακτικό επίπεδο αλλά και σε σχέση µε 

τη γραµµατική που υπαγορεύει το αντίστοιχο κειµενικό είδος, γ) την επιλογή 

λεξιλογίου και ύφους σε σχέση µε το γράφοντα/οµιλητή, τους αποδέκτες και το 

σκοπό (προβληµατισµός, συγκίνηση, χιούµορ, καταγγελία, πειθώ κτλ.).»	  	  

(Π. Σεφερλή, Ας µιλήσουµε για τον ρατσισµό).       

Ο υπολογιστής, στη φάση αυτή, αξιοποιείται ως µέσο πρακτικής γραµµατισµού, 

από τις οµάδες που δουλεύουν στους φορητούς υπολογιστές µε τα φύλλα εργασίας 

που περιλαµβάνουν video. Οι υπόλοιπες οµάδες δεν χρησιµοποίησαν υπολογιστές 

στη φάση αυτή, αλλά µετέγραψαν τα κείµενά τους σε ηλεκτρονική µορφή, στο σπίτι 

και τα παρουσίασαν στην ολοµέλεια κατά την τελευταία φάση. 

Μέσω αυτής της διαδικασίας οι µαθητές εξοικειώνονται µε τη δυναµική φύση 

της γραφής, τις προσθαφαιρέσεις, τις µετακινήσεις και εναλλαγές και τη συνεχή 

βελτίωση του αρχικού κειµένου µέχρι την τελική εκδοχή του. Ο ρόλος του 
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διδάσκοντος είναι συντονιστικός και υποστηρικτικός. Βοηθάω τις οµάδες στη 

συγγραφή των κειµένων τους δίνοντάς τους κατευθυντήριες γραµµές (π.χ. ως προς τα 

ζητούµενα του φύλλου εργασίας) και κάποια βοήθεια π.χ. για το επικοινωνιακό 

πλαίσιο, το ύφος του κειµένου και σε µια περίπτωση, ιδέες για το περιεχόµενο του 

κειµένου. Η διαδικασία κύλησε πολύ εύκολα, γρήγορα και ευχάριστα. Τα 

διαφορετικά είδη κειµένων που δόθηκαν στις οµάδες και τα διάφορα είδη κειµένων 

που οι ίδιοι οι µαθητές συνέταξαν αποτέλεσαν µια ευχάριστη έκπληξη-πρόκληση για 

αυτούς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

µαθητές εργάζονται σε οµάδες των δύο..                    δύο µαθήτριες 
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η τριάδα 

 
 

 

 

 

Κείµενο µαθητών (απάντηση στο 3ο φύλλο εργασίας) 
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Β΄ φάση: διόρθωση και σχολιασµός των κειµένων στην ολοµέλεια και συζήτηση 

(αίθουσα εξοπλισµένη µε υπολογιστή και προβολικό) (3η και 4η  ώρα): 
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Τα κείµενα που είχαν παραδοθεί στον διδάσκοντα κατά την προηγούµενη φάση, 

έχουν διορθωθεί και ακολουθεί σε αυτήν τη φάση ο σχολιασµός και οι διορθώσεις 

στην ολοµέλεια. Τα κείµενα, τόσο τα αρχικά (κείµενα αφετηρίας) όσο και τα 

παραγόµενα από τους µαθητές, προβάλλονται στον προτζέκτορα. Κάθε οµάδα 

παρουσίασε το κείµενό της και έγιναν επισηµάνσεις, διορθώσεις και σχόλια πρώτα 

από τους µαθητές και στη συνέχεια από τον διδάσκοντα. Οι διορθώσεις έγιναν µε 

βάση τα κριτήρια που παρουσιάστηκαν αναλυτικά στους µαθητές κατά την 

προηγούµενη φάση. Ακολούθησε συζήτηση και διατύπωση συµπερασµάτων για τα 

φαινόµενα του ρατσισµού: µορφές/εκδηλώσεις, αίτια, συνέπειες, τρόποι 

αντιµετώπισης. 

 

Γ΄ φάση : τελική παρουσίαση των εργασιών των οµάδων (5η ώρα)  

Οι οµάδες αφού έκαναν τις τελικές διορθώσεις και επεξεργάστηκαν τα κείµενά τους 

(στο σπίτι), παρουσιάζουν τις εργασίες τους, σε ηλεκτρονική µορφή, στην ολοµέλεια. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	    

 

ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1. Επιθέσεις εναντίον µεταναστών 
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22/09/2011 
 

 
	  
Αξιότιµε κύριε Πρωθυπουργέ, 
 
Με αφορµή τα τελευταία περιστατικά ρατσιστικών επιθέσεων, αποφασίσαµε να 
συντάξουµε την συγκεκριµένη επιστολή προκειµένου να σας ενηµερώσουµε σχετικά 
µε τις καθηµερινές επιθέσεις σε βάρος προσφύγων και µεταναστών από ακραία 
στοιχεία. Ειδικότερα, στην περιοχή του Αγίου Παντελεήµονα και στην Πλατεία 
Αττικής, όπου διαµένουν αρκετοί αιτούντες άσυλο Αφγανικής καταγωγής και όχι 
µόνο, σηµειώνονται καθηµερινά βιαιοπραγίες µε στόχο τους αλλοδαπούς κατοίκους. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις τα θύµατα χρειάστηκε να διακοµιστούν στο 
νοσοκοµείο για να τους περιθάλψουν. 

Οι ενέργειες αυτές γνωρίζουµε ότι δεν αντιπροσωπεύουν  την ελληνική κοινωνία στο 
σύνολο της, αλλά αντίθετα, αµαυρώνουν και προσβάλλουν  την δηµοκρατική 
συνείδηση του φιλόξενου ελληνικού λαού και γι’ αυτό θεωρούµε ότι πρέπει να 
αντιµετωπιστούν άµεσα προτού πάρουν ανυπέρβλητες διαστάσεις. Πιο συγκεκριµένα, 
από τις αρχές Αυγούστου έως και σήµερα έχει καταγραφεί πλήθος περιστατικών. 
Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικά τα οποία σκιαγραφούν την κρισιµότητα της 
κατάστασης. Στις 16/8 στην περιοχή του Σταθµού Λαρίσης και επί της οδού 
Κωνσταντινουπόλεως και ώρα 21:30 ο Αφγανός αιτών άσυλο Αµπντούλ Ραχίµ 
δέχτηκε ρατσιστική επίθεση εκ µέρους ακροδεξιάς οργάνωσης. Στις 10/9 ο Μορταζά 
Χοσαινί, 15 ετών, δέχτηκε άγρια επίθεση στον Αγ. Παντελεήµονα και µεταφέρθηκε 
στο Νοσοκοµείο αιµόφυρτος. Στις 8/9 ο Σαϊντ Γολάµ Χοσαίν, 17 ετών, 
ξυλοκοπήθηκε ενώ περίµενε στο φανάρι απέναντι από την εκκλησία του Αγ. 
Παντελεήµονα. Στις 10/9 µια οµάδα ατόµων επιβιβάστηκε στο λεωφορείο στη στάση 
του Αγ. Παντελεήµονα και ξυλοκόπησαν όσους αλλοδαπούς βρέθηκαν στον δρόµο 
τους. Ο Μοχτάρ Αλιζαντά, 27 ετών, ήταν ανάµεσα τους και καταγγέλλει το γεγονός. 
Όλα τα παραπάνω περιστατικά έχουν καταγγελθεί στην Αστυνοµία. Ωστόσο, καµία 
ενέργεια εκ µέρους της Αστυνοµίας δε µας έχει γνωστοποιηθεί µέχρι σήµερα. Οι 
επιθέσεις των συγκεκριµένων ακραίων οµάδων γίνονται καθηµερινά ολοένα και πιο 
συχνές και άγριες. Στις 16/9, την ώρα που ο Υπουργός Μετανάστευσης του 
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Αφγανιστάν συναντούσε τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Παπουτσή, τρείς 
Αφγανοί αιτούντες άσυλο δέχτηκαν άγρια επίθεση µε δολοφονικές προθέσεις 
µπροστά στην οικία τους στον Αγ. Παντελεήµονα, οδός Περγάµου 31, µε 
αποτέλεσµα ένας εξ αυτών, ο Ραχιµί Αλί , 24 ετών,  να διακοµιστεί εσπευσµένα στο 
Λαϊκό Νοσοκοµείο φέροντας βαριά τραύµατα από µαχαιριές στο θώρακα. Ακόµη 
νοσηλεύεται διασωληνωµένος, έχοντας ευτυχώς διαφύγει τον κίνδυνο. Την ίδια 
στιγµή µε διαφορά λεπτών ο Γολαµ Ρεζά 17 ετών δέχτηκε άγρια επίθεση και 
µεταφέρθηκε στο νοσοκοµείο ΚΑΤ µε βαριά τραύµατα στο κεφάλι. Αφού ο Αφγανός 
Υπουργός µετανάστευσης και ο Αντιπρόεδρος της Αφγανικής Κοινότητας στην 
Ελλάδα µετέφεραν το πρόβληµα την ίδια µέρα στον Έλληνα Υπουργό, τονίζοντας τον 
κίνδυνο που φαίνεται να διατρέχουν ιδιαίτερα οι Αφγανοί στην Ελλάδα,  η 
Αστυνοµία για πρώτη φορά συνέλαβε τρεις από τους δράστες της επίθεσης. Πρέπει 
να σηµειωθεί εδώ ότι συµβαίνουν καθηµερινά πλήθος παρόµοιων επιθέσεων εις 
βάρος αλλοδαπών παρ’ όλα αυτά, τα θύµατα δεν τις καταγγέλλουν. 

Το λυπηρό φαινόµενο των επιθέσεων σε συµπολίτες µας διχάζει το κοινωνικό σύνολο 
σε µια δύσκολη συγκυρία για τη χώρα, που απαιτεί την ενότητα και την αλληλεγγύη. 
Στην εποχή της οικονοµικής κρίσης, οι µετανάστες µπορούν να συµβάλλουν θετικά 
στο µέτρο που τους αναλογεί, προβάλλοντας την εικόνα της χώρας στο εξωτερικό, 
αλλά και συµµετέχοντας στην οικονοµική ζωή της. Τέτοιου είδους ρατσιστικές 
επιθέσεις αποτελούν σοβαρή απειλή για την  αρµονική συνύπαρξη και την κοινωνική 
πρόοδο. Δεδοµένης της κρισιµότητας της κατάστασης και προτού το πρόβληµα 
διογκωθεί, ζητάµε την άµεση παρέµβαση των αρµόδιων αρχών για την 
αποκατάσταση της ευνοµίας, µέσω της άµεσης καταστολής τέτοιων περιστατικών και 
της απονοµής δικαιοσύνης. Κλείνοντας, σας ευχαριστούµε προκαταβολικά για το 
έργο που επιτελείτε στην υπεράσπιση του κράτους δικαίου και της κοινωνικής 
συνοχής και ως ενεργοί πολίτες αυτής της χώρας βρισκόµαστε στη διάθεση σας για 
να συνδράµουµε στο έργο σας µε όποιον τρόπο κρίνετε δυνατό. 

Με εκτίµηση, 
Ο Πρόεδρος της Αφγανικής Κοινότητας στην Ελλάδα                       
Γ. Μοχαµµαντί                                                                                                            
Την επιστολή συνυπογράφουν: 
Ελληνικό Φόρουµ Προσφύγων 
Μ.Κ.Ο Asante 
Αφρικανική Ένωση 
Κενυάτικη Κοινότητα 
 
Πηγή: http://www.protagon.gr/?i=protagon.el.8emata&id=8914 

Παραγωγή κειµένου 
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Ως δεκαεξάχρονος µαθητής και κάτοικος του Αγίου Παντελεήµονα γίνεσαι 

καθηµερινά µάρτυρας ρατσιστικών επιθέσεων σε βάρος προσφύγων και µεταναστών 

στην περιοχή σου. Συντάσσετε, ως οµάδα, µια επιστολή αξιοποιώντας στοιχεία και 

από την παραπάνω επιστολή, την οποία αποστέλλετε στο ιστολόγιο 

www.protagon.gr, σχολιάζοντας τα φαινόµενα αυτά από την οπτική γωνία του 

δεκαεξάχρονου µαθητή. (300 λ.)  

	  

2. Σχολική βία 

Παρακολουθήστε τα δύο βίντεο που φιλοξενούνται στις παρακάτω ιστοσελίδες: 

http://www.hamogelo.gr/4-1/909/Sxolikos-ekfobismos 

http://www.youtube.com/watch?v=EBEenHZEb74 

Παραγωγή κειµένου 

α) Διαλέξτε ένα ρόλο από αυτούς που παρουσιάζονται στα παραπάνω βίντεο και 

προσπαθήστε να αφηγηθείτε στο ηµερολόγιό σας την εµπειρία σας σχετικά µε το 

φαινόµενο της σχολικής βίας, όπως το βιώνετε (από την οπτική του θύµατος, του 

θύτη, του παρατηρητή κτλ.). (300 λ.) 

β) Γράψτε ένα άρθρο σχετικά µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού, στο οποίο 

περιγράφετε το φαινόµενο, τα εµπλεκόµενα πρόσωπα – ρόλους, τις επιπτώσεις στα 

άτοµα και τη σχολική κοινότητα και τους τρόπους αντιµετώπισης. Το άρθρο θα 

δηµοσιευτεί στην ιστοσελίδα/wiki του σχολείου σε ειδικό αφιέρωµα («ας µιλήσουµε 

για το ρατσισµό»). (300 λ.) 

 

3. Κ. Χ. Μύρης, Δίπτυχο (Σενάριο για Ντοκιµαντέρ) 

	  Ναταλία	   από	   το	   Γκάμπροβο	   οδηγούσε	   μπουλντόζα,	   όταν	   στρωνόταν	   ο	   δημόσιος	  
δρόμος	  που	  τράβαγε	  προς	  το	  βορρά.	  Ήξερε	  πότε	  η	  μηχανή	  χρειαζόταν	  λάδια,	  πότε	  

Η	  
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τα	  φρένα	  ήταν	  φυρά	  και	  θέλαν	  σφίξιμο	  μ’	  ένα	  γαλλικό	  κλειδί	  νούμερο	  3,	  πότε	  είχαν	  
τα	  τακάκια	  φαγωθεί.	  	  

Συχνά	  τις	  Κυριακές	  έβαζε	  στο	  πίσω	  κάθισμα	  της	  μπουλντόζας	  το	  γιο	  της	  και	  
τραβούσαν	  κατά	  την	  εξοχή.	  Στρώναν	  μέσα	  στους	  κατακόκκινους	  ροδώνες	  ένα	  ριγέ	  
τραπεζομάντηλο,	   ανοίγαν	   μια	   κονσέρβα	   με	   ροζμπίφ,	   κόβανε	   με	   τα	   χέρια	   φρέσκο	  
ψωμί	   και	   τρώγαν·∙	   ο	   γιος	   έπινε	   λεμονάδα,	   η	   Ναταλία	   σλιμονβίτσα,	   οινόπνευμα	  
καθαρό.	  Το	  βράδυ	  γύριζαν	  αργά	  στο	  σπίτι.	  

Η	  Ναταλία	  από	  το	  Γκάμπροβο	  έχει	  δέκα	  χρόνια	  στην	  Αθήνα.	  Δέκα	  χρόνια	  δεν	  
έχει	  δει	  το	  γιο	  της,	  παλικάρι	  σωστό	  πια.	  Φροντίζει	  έναν	  κατάκοιτο	  παππού,	  γνωρίζει	  
με	  ακρίβεια	  πώς	  λειτουργεί	  το	  πιεσόμετρο,	  πόσες	  σταγόνες	  πέφτουν	  στο	  λεπτό	  από	  
τον	   ορρό,	   πόσα	   χαπάκια	   ο	   παππούς	   πρέπει	   να	   πάρει	   πρωί,	   μεσημέρι,	   βράδυ.	   Τα	  
στιβαρά	  της	  χέρια,	  που	  κουμαντάριζαν	  με	  μαεστρία	  την	  μπουλντόζα	  δυο	  και	  τρεις	  
φορές	  τη	  μέρα,	  σηκώνουν	  τον	  παππού	  από	  το	  κρεβάτι	  μήπως	  ανοίξει	  το	  δέρμα	  του	  
από	   την	   κατάκλιση.	  Με	   λεπτούς	   χειρισμούς	   απολυμαίνει	   τον	   καθετήρα	   και,	   κάθε	  
Κυριακή,	  κατηφορίζει	  στην	  Ομόνοια,	  βρίσκει	  τον	  οδηγό	  του	  πούλμαν	  που	  πάει	  στο	  
Γκάμπροβο	   και	   στέλνει	   σ’	   ένα	   φάκελο	   κλειστό	   όλο	   το	   βδομαδιάτικο	   στο	   γιο	   της.	  
Γυρίζοντας	   ανάβει	   ένα	   κερί	   στον	   Άγιο	   Θεράποντα	   και,	   κάνοντας	   αργά	   αργά	   τον	  
σταυρό	  της,	  σιωπηλά	  προσεύχεται	  να	  δώσει	  ο	  Θεός	  να	  μην	  πεθάνει	  ο	  γέρος.	  

Περιοδικό	  Η	  Λέξη,	  τ.	  184,	  αφιέρωμα	  «μετανάστευση	  και	  μετανάστες»,	  σ.	  165	  

	  

Παραγωγή κειµένου 

Η Ναταλία από το Γκάµπροβο στέλνει µαζί µε το βδοµαδιάτικο ένα γράµµα στο γιο 

της. Αξιοποιήστε στοιχεία της παραπάνω αφήγησης και γράψτε την επιστολή όπως 

νοµίζετε ότι θα την έγραφε η Ναταλία. (300 λ.) 

 

4. Η άλλη όψη του σκηνικού 

Παραγωγή κειµένου 

Το κόµικ µε τίτλο «Η άλλη όψη του σκηνικού» παρουσιάζει δύο όψεις και στάσεις 

ζωής του κου Ξενοφοβίδη. Αξιοποιώντας τις δύο εικόνες συνθέτετε: 
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α) Ηµερολόγιο στο οποίο, ως κος Ξενοφοβίδης, αφηγείστε τα γεγονότα δύο ηµερών 

από τη ζωή του (1η και 2η εικόνα). Προσπαθήστε µε το λόγο να αναδείξετε την 

αντίθεση στη στάση, στα συναισθήµατα, στις απόψεις του κου Ξενοφοβίδη απέναντι 

σ’ αυτό που θεωρεί ξένο και διαφορετικό α) όταν είναι στη χώρα του, β) όταν ως 

τουρίστας επισκέπτεται µια άλλη χώρα. (300 λ.) 

β) Άρθρο στο οποίο σχολιάζετε τα φυλετικά, πολιτισµικά στερεότυπα και 

προκαταλήψεις του εντόπιου πληθυσµού απέναντι στους αλλοδαπούς, ιδιαίτερα σ’ 

αυτούς που διαφέρουν από µας ως προς το χρώµα, τη θρησκεία, την κουλτούρα. Το 

άρθρο θα δηµοσιευτεί στην ιστοσελίδα/wiki του σχολείου σε ειδικό αφιέρωµα («ας 

µιλήσουµε για το ρατσισµό»). (300 λ.) 

 

5. Παλιά κλισέ 

Παραγωγή κειµένου 

Το κόµικ µε τίτλο «Παλιά κλισέ» παρουσιάζει την αντιφατική στάση ενός υπαλλήλου 

απέναντι στις γυναίκες, ιδιαίτερα όταν αυτές αναλαµβάνουν θέσεις ευθύνης σ’ έναν 

εργασιακό χώρο. Αξιοποιώντας το κόµικ, συνθέτετε: 

α) Οµιλία (προσχεδιασµένο προφορικό λόγο) τον οποίο εκφωνεί η νέα προϊσταµένη 

του τµήµατος απευθυνόµενη στους άντρες υφισταµένους της, την πρώτη µέρα που 

αναλαµβάνει τα καθήκοντά της. (300 λ.) 

β) Άρθρο στο οποίο σχολιάζετε τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις σχετικά µε 

τους ρόλους της γυναίκας, τη θέση της στην κοινωνία και, ειδικότερα, στον 

εργασιακό χώρο. Το άρθρο θα δηµοσιευτεί στην ιστοσελίδα/wiki του σχολείου σε 

ειδικό αφιέρωµα («ας µιλήσουµε για το ρατσισµό»). (300 λ.)  
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6. Καθηλωµένος στο αµαξίδιο 

Παρακολουθήστε το βίντεο ενεργοποιώντας την υπερσύνδεση: 

http://www.youtube.com/watch?v=MHoU4bLPDAQ&feature=player_embedded#! 

Παραγωγή κειµένου 

Αξιοποιώντας το βίντεο, προσπαθήστε να συντάξετε µια προσωπική αφήγηση για µια 

καθηµερινή µέρα όπως την βιώνετε ως άνθρωπος που κινείται µε αµαξίδιο σε µια 

ελληνική πόλη. Ανάλογα µε τα συναισθήµατα που θέλετε να προκαλέσετε στους 

αποδέκτες, µπορείτε να επιλέξετε το κατάλληλο ύφος (χιουµοριστικό, καταγγελτικό, 

φορτισµένο συναισθηµατικά). Η αφήγησή σας θα δηµοσιευτεί στην ιστοσελίδα/wiki 

του σχολείου σε ειδικό αφιέρωµα («ας µιλήσουµε για το ρατσισµό»). (300 λ.) 

	  

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Το σενάριο αυτό το εφάρµοσα και σε ένα άλλο τµήµα της Β΄ τάξης, στο ίδιο Λύκειο, 

την ίδια σχολική χρονιά. Στο τµήµα αυτό εγώ δεν δίδασκα καθόλου και αποφάσισα 

να το εφαρµόσω σε συνδιδασκαλία µε τη συνάδελφο κ. Χρύσα Γουτακόλη. 

Ακολουθήσαµε ακριβώς την ίδια διαδικασία όπως και στην πρώτη περίπτωση.  

Αξιολογώντας την εφαρµογή αυτή µπορώ να επισηµάνω ότι η εµπειρία της 

συνδιδασκαλίας ήταν πολύ ενδιαφέρουσα και ανανέωσε το κλίµα της τάξης, τόσο για 

τους µαθητές όσο και για τους διδάσκοντες. Η παρουσία των δύο καθηγητών 

διευκόλυνε θεαµατικά τη διαδικασία σε όλα τα στάδια και κυρίως στη διαχείριση των 

οµάδων, αλλά και στη διόρθωση των κειµένων και στη συζήτηση των 

αποτελεσµάτων στην ολοµέλεια. 
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Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Θα µπορούσα να παρατηρήσω πως όλη η διδασκαλία θα µπορούσε να έχει γίνει στο 

εργαστήριο πληροφορικής. Εδώ προτιµήθηκε η αίθουσα διδασκαλίας για λόγους 

εξοικονόµησης χρόνου, καθώς ο αριθµός των µαθητών ήταν ιδιαίτερα µεγάλος και ως 

εκ τούτου ο συντονισµός των οµάδων και η αντιµετώπιση προβληµάτων τεχνικής 

φύσεως θα απαιτούσαν επιπλέον πολύτιµο χρόνο. 
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